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Képviselőség és kenyérkereset,
A közéleti erkölcsök elfajulásának 

egyik szembeszökő jelenségét látjuk abban 
a gyakran tapasztalt tényben, hogy az 
ország törvényhozásának tagjai a képvi­
selőséget kenyérkereseti célokra használ­
ják fel.

Természetes, hogy csak a szabad­
elvűpárt tagjai folytatják ezt a sáfárko­
dást, mert az ellenzéknek a képviselőség 
nem nyithatja meg az állások és hivata­
lokhoz vezető utat. Vannak ugyan a mű- 
ellenzéker elegen, a kik a kormánynyal 
csendes üzlettársi viszonyban élve, a kép­
viselőségből kitünően jövedelmező üzletet 
csinálnak. A kormány titkos támogatásával 
a honatyaságot nagyszerűen hasznosítják 
a Ufiját zsebük javára, de az országházi 
vásárnak ezt a nemét a sápok osztályába 
sorozzuk. Most azonban nem sápokról 
akarunk Írni, hanem arról a szabadelvű 
virtusról, mely a képviselőséget külön 
böző kenyérkereseti források megszerzé­
sére szereti kihasználni.

Alkalmat szolgáltat nekünk ezekre 
a megjegyzésekre a nyitrai választó kéi ü- 
let képviselőjének az ügye, a kinek nevet 
most sűrűn emlegetik egy vidéki város­
ban betöltendő közjegyzői hivatallal kap­
csolatosan. Elnyeri-e a képviselő ur a

szóban forgó közjegyzői hivatalt, nem 
tudjuk, s ez reánk nézve csak annyiban 
bir fontossággal, a mennyiben az ő kine­
vezésével megüresedő nyitrai választó- 
kerületre szerény néppárti kandidációt 
bátran lennénk bejelenteni, de az két­
ségtelen, hogy dr. janits Imre ezidő sze­
rint közjegyzői hivatalhoz akar jutni.

Nincs ebben a törekvésben magában 
semmi sem, a mit bárminő szempontból 
kifogásolni lehetne. Sőt azt mondjuk, 
senkinek semmi köze hozzá, hogy valaki 
milyen állásnak az elnyeréséért tesz lépé­
seket, csak legyen tisztességes a mód, 
melyet használ, legyenek tiszták az utak, 
melyeken célt érni igyekszik, beltételez­
zük, hogy a jelen esetben a használt 
utak-módok a verseny tisztessége tekin­
tetében nem hagynak hátra kívánni valót.

A jogosultságát egy ilyen állás-ke­
resésnek még abból az erkölcsi és tár­
sadalmi szempontból is szívesen elismer­
jük, hogy egy családapa, egy nagyobb 
számú családnak a fentartója, ha hivatalra 
szorul, csak a családf ő kötelesség legele­
mibb követelésének tesz eleget, midőn 
állandó, biztos megélhetést ny ujtó állás 
után jár. A képviselőségre, mely a poli­
tikai élet esélyeitől függ, senki sem tá- 
maszkodhatik, az mától-holnapig tartó 
egzisztenciát nyújt, vagyonszerzésre csak

kevés embernek szolgáltat alkalmat, nyug­
dijat nem biztosít. Nálunk még mindig 
csak olyan embernek való ez az állás, a 
kinek van miből élnie

Az ellenzéken tényleg mind olyan 
ember van, a ki a képviselőségtől füg­
getlen, biztos létezéssel bír. Hajdan, 
még a Deák-párt idejében, így volt 
ez a kormánypárton is. A kivételek 
ritkák voltak akkor és csak megerősítet­
ték azt a szabályt, hogy legyen előbb 
jó kenyere az embernek és csak azután 
iparkodjék képviselő lenni. A balközép 
fúziója után azonban Tisza Kálmán meg­
tömte a szabadelvűpártot olyan egyének­
kel, a kik azért akartak képviselők lenni, 
hogy élhessenek Sokan ezek közül ter­
mészetesen gyarapodásra is aspiráltak, a 
mi csak előmozdította a szabadelvűpárt­
ban az utilitarizinus kifejlődését.

Ez a gyakorlat egy igen kényelmes 
kormányzati rendszernek, a liberális párt­
uralom abszolutizmusának vetette meg 
alapját és legjobb eszköze volt a I isza- 
regime állandósításának. A mely párt 
sok függő emberből áll, azt nagyon köny- 

! nyen lehet kormányozni és a kenyeret 
; osztogató pártvezér személyéhez és poli- 
; tikájához odakapcsolni.

Ezért volt kedves I iszának a va- 
i gyontalanok serege a szabadelvűpártban,

A „HT1TRAMB61R1 SZEMLE“ TÁRCÁJA,

Leo-ünnepéiyek Ky.iiái.
A katholil.us egyház fejének, a világszerte 

ünnepelt XIII. Leo pápának tiszteletére, dicső­
séges uralkodásának 25-ik évfordulója alkalmából, 
Nyitrán a mult hét folyamán két helyen rendez­
tek fényes ünnepélyeket.

A nagyobb • pu[inevelüinlczct magyar egyház- 
irodalmi iskolája hellón, az Immaculata ünnepén 
tartotta ragyogó díszgyűlését, melyen jelen volt 
Beude Imre püspök úr ó méltósága, a székes- j 
káptalan teljes számmal a központi papság és a j 
város világi katholikus előkelőségének szine-java. :

Az iniézet nagytermében a széksorokkal j 
szemben, délszaki növények koszorújában Mii. ' 
Leo pápa olajfest menyű képe volt kifüggesztve, j 
mig uz első széksorok közepét díszes hölgy kö- ! 
söuség koszorúja ékesítette.

Az ünnepély Dusinszky lápot székesegyházi : 
karnagy fenséges emelkedésű l'apai Ily Mínuszával 
vette kezdetét, melyet az intézet énekkara mű­
vészi szabatossággal adott elő. Majd előlépett a 
magyar egyházirodalmi iskola elnöke, Sztarinszky I

I‘ál IV. é. növ. pap. és tartalmas, szépen meg- ; 
szerkesztett beszédben vázolta az ünnep jelentő­
séget, kiemelve XIII. Leo pápának a világegyház 
kormányzásában a társadalmi, a tudományos és 
hitéleti téren létesített halhatatlan alkotásait.

A hévvel és szónoki lendülettel előadott 
megnyitó beszéd után Liselle Lajos 1. é. hittan- 
hallgató a korán elhunyt Komócsy József költő­
nek egyik remek Leo-ódáját szavalta el nemes 
puthoszszal, a költeményen végig hullámzó mély- 
érzések mesteri interpretációjával. A tárgysoro­
zat IV ik pontja. Ilach-Gounod „Ave Maria“ 
tenor- es hegedű-snloja, melynél Itiszner Gyula, 
dohos Ignác, (léezy János, Szülő Frnő és Birin- 
ger Itezső növendékek közreműködtek, az állítat 
hangulatába ringatta az ünnepi érzelmeket, de 
különösen a zenekedvelőknek nyújtott ritka mű­
élvezetet.

Az egyházirodaltni iskola jegyzőjének Duboss 
Gézának „Mátyás király es a Szentszék" című 
kor es jellemrajza, lebilincselő érdekessége'el. 
kevekded kidolgozásával olyan kepét rajzolta meg 
nemzeti tötréne!műnk egyik dicsőséges korszaká­
nak, melyben a közönség osztatlan tetszesse! gyö­
nyörködött. A minden tekintetben sikerült érte­
kezés után az intézeti éne'-: és zenekar együttes

előadása következett. Rollernek „Ave maris Stella“ 
cl mii darabját adták elő kitűnő összjátekkal, mely 
a zenei dallamosságot és az ének lágyságát za­
vartalan harmóniában egyesítette. L/után ismét 
egy szavallatott hallottunk Bergendy István, 1. 
éves hittanhallgatótól, a ki „Kard es kereszt“ 
eim alatt IVrenyi István magas szárnyaiasú köl­
teményét szavalta el lelkesen, szónoki közvetlec- 

! seggel, zamatos magyar kiejtéssel.
Még egyszer az énekkar lépett fel AbtnaV 

! „Sabbnth-ttuuep‘ darabjával s azután szót en It 
j a püspök úr ű méltósága és a nála megsz1 «ott 

kenetteljcsseggel intézett rövid, de nagyi ttaui 
beszédet a növendékekhez, buzdítván őke hű a- 
tásszeretetre, szorgalmas önképzésre, és gyhaz 
fejéhez való tántoríthatatlan ragaszkodásra. X ke­
gyes jósagu főpásztornak szívből fakadó -zu..ura 
a fellelkesedett közönség zúgó éljenzés ei es taps­
sal ailott visszhangot.

Az éljenzaj lecsillapodása után a zenekar 
rázendített Dttsin-zky lápot jubileumi indulójára, 
melynek fülbemászó hangjai kitünően szolgállak 
arra, hogy a remekül sikerült, felejthetetlenül 
szép ünnep emlékét a közönség leikébe még job­
ban bemélyftsé.k



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

kiknek természetesen nem a vagyonta- 
lansdg volt a megrovandó hibdjok, hanem 
az, h->gy mindnyájan a pártvezérből akar­
tak élni. K* o fenn is tartotta őket. Az 
igénytelenebbeket kielégítette kenyérrel 
és vízzel, a gourmandoknak azonban tu­
dott kalácsot és pecsenyét adni. így jött 
divatba a képviselőség, mint megélhetési 
mén! és mint eszköze a kenyérkereseti 
források megszerzésének.

bis ez az, a mi felett pálcát kell 
törnie mindenkinek, a ki az országgyű­
lési képviselőség rendeltetését elfogulat­
lanul bírálja meg biz a kitűnő állás nem 
lehet eszköze a képviselő egyéni boldo­
gulásának, mert nem a képviselők, hanem 
a nép érdekéért szerveztetik a törvény- 
hozás, nem szabad a képviselőséget le­
alacsonyítani ellátási és elhelyezési intéz­
mény nyé, állas közvetítő hivatallá, melynek 
előnyeit csak az elhelyezettek élvezik. 
Minden művelt és az alkotmányra érett 
nemzetnél a képviselőség az ország tör­
vényhozásának egyik szerve, az alkotmá­
nyos joggyakorlat funkciójának tényezője, 
a közérdek előmozdításainak egyik esz­
köze. A ki nem ebből a célból keresi és 
nem erre a célra használja fel a mandá­
tumot, az vét a képviselői megbízás lé­
nyeges rendeltetése ellen

A nyitrai kerület képviselője, mikor 
a mandátumát kereste és megkapta, jól 
tudta, érezte, hogy a képviselőségnél 
meg nem állapodhatik, tudta, hogy az az 
ő közszolgálatának célja nem lehet, tudta, 
hogy egzisztenciájának biztosítása végett 
kénytelen lesz más állás után nézni. Ö tehát 
a képviselőséget csak eszköznek tekintette, 
melytől egyéni boldogulását reméltté.

Pedig az egyéni boldogulás eszközei 
csak ezek lehetnek : tehetség, szorgalom 
és becsületes munkásság. A közállások, 
milyen első sorban a képviselőség, a 
közcélok szolgálatára vannak rendelve, 
le nem arra, hogy az egyéni boldogulás 

emeltyűi legyenek és — semmi egyéb.

A hírlapirodalom elfajulása.
A magyar hírlapirodalom termékei néhány 

év óta feltűnően szaporodnak. Az 1901-ik év ele­
jén 70 napi- és hetilap keletkezett az országban. 
A ki ebből a rendkívüli szaporodásból a közmű­
veltség terjedésére következtetne, az nagyon téves 
felfogá-ban eine.

A közműveltség az országban mindenesetre 
emelkedőben van, kell is, hogy legyen, mert a 
kulturális tényezők működése mindig szélesebb 
körökre terjeszkedik ki, hatásuk is ennélfogva 
egyre általánosabb. A közműveltség ezen emelke­
désével azonban nem till arányban a hírlapiro­
dalom termékeinek szaporodása, mely sokkal na­
gyobb a közműveltség igényeinél.

Vannak egészen jelentéktelen vidéki városok, 
melyekben ,'!—4 lap fogyasztja hetenkiut, a papi­
rost és a nyomdafestéket. Olvasóiknak száma alig 
haladja meg a szazat, tartalmuk a fővárosi sajtó­
irodák kefelenyomatairól kerül a hasábjaikra, elv, 
irány és szellem tekmfeieben vagy egészen szín­
telenek, vagy oly tarkák, mint a félművelt embe­
rek szellemvilága, vagy egy konzorcium érdek­
szolgálatában állanak. Ezen utóbbi célból főképen 
a kozmopolitizmusnak faji érdekpolitikát űző em­
berei szeretnek hírlapokat alapít cm’.

A valamivel nagyobb es csak kissé jelenté­
kenyebb városok már 5—(1 hírlapnál alább nem 
adják. Ha meg már valamely város odáig küz­
dötte fel magát, hogy egy nagyobb vidéknek a 
gócpontja lehet, akkor a hírlapirodalom fejleszté­
sében meg uem állapodik, a míg napilapot nem 
alapit. Azt persze az alapítók nem kutatják, vau-e 
annak az iránynak és szellemnek, melyet lapjuk 
képvisel, talaja a közönség rétegeiben, a társa­
dalmi elet szellemi és erkölcsi igényei teszik-e 
szükségessé a megindított hírlapot, mert ők a 
legtöbbször nem a társadalmi közművelődés érde- 

' keinek, hanem önző egyéni céloknak akarnak 
j szolgálatot tenni.

Anyagi haszon, egyéni aspirációk, személyi 
i célok, kendőzött faji érdekek, melyekhez azonban 
j a nemzeti érdekeknek semmi közük nincs, sze- 
; repelnek mint vezérlő indítóokok ezen hírlapok 
■ megindításánál. Hogy mennyi kárt tesznek az ily 
! hírlapok egyes emberek becsületében, az erkölcsi 
i érzésben, de különösen a nemzeti közs/eilemben,
! az kiszámíthatatlan.

Az immorális jellegű sajlóvállalkozásnak 
j egyik undorító példája itt a szemünk előtt tunt 
I fel. Összeállóit néhány ember, kik vagy személyes

-t Hifitrii i’Í/m. /.-.///, fiirjimnázium e hó 
7-eu ünnepelt. A torna-terem ó Szentségé 
a pápa arckép vei es gazdag viráglumbozattal 
volt dis/itve - oly <zep .,:.;u közön-eg u\ü't 
egybe, milyen meg alig hallgatta , gynut =-:utuuuk 
tartalom é< művészi kivüel szempontjáén! egere 
emelkedő ünnepségeit.

Kétségtelenül a legjobb hatással volt az 
ifjúságra é' a közönség;v is méltóságú* Btmde 
lnne püspök úrnak kegyes megjelenési1, kinek 
környezetében ott láttuk : Venczell Ferencz 
cimz. püspököt, hr. liobok József püspöki 
hitbiztost, lirot Batthyányi Vilmos ,|i„ Xenmsek 
1-erenc e< Mibálik József kanonokokat. Kutvas/er 
I'Oati c, kanonokot, hr. hmlek Janos koriiianv/ót 
vs a papság számos tagját. A világiak közül jelen 
voltak: hr. Iiudiiay Sándor polgármester, Graus 
I'tvan. l)r. Thuróczy Karoly, Janit* Imre stb. 
Az ülőhelyeket nagyobbrészt az előkelő hülgv- 
közönseg foglalta el.

l’ontban ö órakor a zenekar megszólal­
tatta Ilöllrigl Ferencnek üdvhangjait, melyek­
ben a vatikáni fogadtatást reprodukálta igazán 
ünnepi tónusban. Az értelmes zenekép után 
Morvát Sándor cimz. főigazgató meleg szavak­
ban üdvözölte a föpásztort, hogy leghívebb nyája

között megjelenni kegyes volt: majd iigves for­
dulattal az ünnep előr.íjz.it adja s lelkes ünne­
pélyre Inyja fül az ifjúságot: különösen mély 
heti) enást ten a hallgatóságra he-zédj nok az a 
r c, melyben magas lendülettel -zolof a pipáról, 
ki vi ágraszöló gondjai közepette is kvHi/rsni tud 
a lesuj! ott a k kai.

Az ifjú-ág énekkara adta elő ezután 
Scliub r: himnuszát, mire az ünuepelv fény­
pontja Sartnaságb tleza alkalmi beszéde kö- 

, vetkezett. \ üzolta a korszellemet, mely XIII Leo 
! papa-ága elején uralkodott a tudomány meg- 
: ha- nlását a bittel, a szabadság küzdelmét a 
: tekintély ivei. az anyagias irányzat harcit az 
: erkölcsösei, az államok ellenséges érzületet az 

egyházzá! szemben : s elénk állította azután 
XIII. Leót, ki az egyház hajóját a béke, a dicső­
ség kikötőjébe vezette. Mindezt nemes pathosz- 
szal, igazi szónoki hévvel mondotta el gvmnasi- 
utnunk e nagy tudománya tanárit félóránál tovább 
tartó beszédben, de a közönség nem fáradt ki, 
szívesen hallgatta volna ketanynyi ideig is, hisz 
előadásában a tartalom igazsága versenyre kelt 

I a nyelvezet szépségével, arany igazságok, szellemes 
ötletek, hasonlatuk es ellentétek egymást váltották 
föl s így nemcsak az észt bilincselte le, hanem 
a szivet is magával ragadta; remek szónoklatát

ellenségei voltak az alispánnak, vagy ki nem elé­
gített egyéni aspirációktól vezettettek és laput 
alapítottak, melynek más célja nem voll, mini az 
alispán megbuktatása. Erre a célra vas követke­
zetességgel törekedtek, de természetesen csak a 
gyanúsításban, a ráfogás és gorombáskodásban 
voltak és lehettek következetesek, mert. táma­
dásaiknak az igazság alapját megvetni nem 
tudták.

Ezen személyes jellegű bajsza közben a nép­
pártra is öltögették a nyelvűket, de ezzel csak 
felre akarták vezetni a liberális pártot és ott 
lent Budapesten az országos pártvezetőséget. Mi 
vagyunk Nyitr.miegyében a szabadelvűség zászló- 
taitói, ezt akartak fűiébe kiáltani a pártvezeté­
sednek, a néppárt ellen erős harcot csak mi foly­
tatunk. Nektek tehát pártvezetők, itt is, ott is 
a mi oldalunkra kell áilauotok.

A néppártnak természetesen nem árthattak 
a nyelv-elésükkel, sajtójuknak a mérge és a szeny- 
uye el nem hathatott azokba a körökbe, melyek­
ből a néppárt erősségének szálai kiindulnak", de 
nekik erre az ámításra szükségük volt, hogy önző 
céljaiknak a rútságát eltakarják.

Az egész merénylet nem tartott soká, a sze­
mélyes piszkolődás céljából alapított lap csődöt 
mondott és eljutott végvonaglásának perceihez.

De még ki nem múlt és már egy újabb sajtó­
termeknek a sajkája ereszkedik a közéletnek azon 
zavaros vizeire, melyekben a csődöt mondott lap 
gárdája lubickolt. Mondják, hogy a Felvidéki 
Hírlap című nyitrai sajtóujdonság, mely f. h. 14-éu 
látott először napvilágot, egyenesen abból a cél­
ból keletkezett, hogy a Nyitramegyei Ellenőr 
alapítóit és fentartóit leleplezze. A szerkesztője 
ugyanis a Felvidéki Hírlapnak ugyanaz az ember 
a ki azelőtt az Ellenőr hasábjain a rekkord go­
rombaságokat űzte. De mikor ezen ember felett 
a liberális békeség jegyébe terelt idők járása 
megnehezült, kénytelen volt távozni a laptól.

Most mindazt, a mit még ki nein adott ma­
gából az Ellenőrnél, a Felvidéki Hírlapban fogja 
kiadni, de már nem az alispán, hanem előbbi gaz­
dái ellen.

íme itt vagyunk annál a pontnál, melvet 
példával akartunk illusztrálni. M igvarországon 
ez időszeriut a hírlapok alapításánál uem a tár­
sadalmi és nemzeti élet n így szempont) ti, nem a 
politikai os közgazdásági irányelvek érveuve-ülé- 
senek érdekéi döntenek, hanem az egyéni törek­
vések önző, sokszor nemtelen céljai. És ez nálunk 
napirenden van.

hosszas éljenzés es zajos tapsolás jutalmazta a 
hallgatóság részéről.

Kíváncsian várta a közönség a műsor 
tunbi részét is. Handel „Lnrgújának“ vonós- 
muzsikája c<end"s, nyugodt volt s a. -ze- 
rt'p'ok bámulatos haladásáról tanúskodott. Az 
ri 1 'mar nagyobb hullámzásba hozta Zalán 
1"I XIII. o tanuló -zavalata ; Sehönek Ferenc 
jnb. I i'; s odajárnia mélyen át érzett elszavalásával 
zengett dicsőítő himnuszt Leóról. Utána egy 
kedves kis deák lepett az emelvényre: Graus Fali. 
llogv megőrizze temperamentumának kissé szó- 
kan.ni komoly-ágát, a nagy kőt api pirossal elfödi 
are,it es eztán Luk.its Bela IV. o. t. hurmoium- 
kiseiete mellett, a kezdő ritka bátorságával 
énekelni kezdi Wagner „Alkony csillag'* c. nehéz 
dal.it ; kit artott hűségesen mindvégig, s csak 
azután surrant le az emelvényről — kézcsókra 
a püspök úrhoz, ki megdicsérte bátor föllé­
péséért.

11 írom régi egyházi éneket hallgatott meg ezután 
a közönség; Hoch (ívnia, a köztiszteletnek ör­
vendő tanár, kinek művészi játékát ismeri mar 
közönségünk, adta azokat elő a tnélabus tárogatón 
a vonós kar szabatos kíséretével. Ügyesen felelt 
meg nehéz szerepének Kolos József növendék
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Modern elméletek.
A mióta II. Köt vön .Ióz<t'f negirta „a XIX. 

század uralkodó eszméi“ cimü politikai bölcseleti 
tanulmányát, közel fél század múlt el.

Ez idő alatt nem találkozott lánpelme, a ki 
az ezen idő lefolyta alatt uralkodó igaz. többé- 
kevésbbé ephemer eszmék fölött bölcselkedett volna.

És talán jól volt ez; és van is igy. A \>oli- 
tikai elhatározásokat mozgató eszmék oly rohafhos 
változatokban kergetik egymást, hogy azok kriti­
kai méltatására fordított idő alatt igen sokszor 
már is meghaladott állapotot képviselnek.

A divatos és sajnos kultúrának csúfolt ez 
idő szerinti lázas szellemi tevékenység oly ferde 
irányt vett, hogy a régi megállapodott, évszáza­
dokon át bevált, mert örök igazságokat teljesen 
kizökkenteni akarja és meg akarja alapítani a 
szellemvilág rokkantainak, nyomorékainak irányát 
a jelen század uralkodó eszméi gyanánt.

Az úgynevezett modern társadalom függet­
lenül minden erkölcsi szabálytól, minden vallásos 
disciplinától akarja élni világát, egyes egyedül 
irányadóul elismerve a már századok előtt csődöt 
mondott elméletet, mely az ember élet-irányitóul 
a kellemeset, a hasznosat és élvezeteket logadja 
el, természetesen minden egyesnek egyéni szem­
pontjából ; mert hiszen absolut értékű kellemes, 
hasznos és élvezetes dolog nincs, nem létezik. 
Mindezen fogalmak csupán relativ értékkel bírnak.

Az emberek egy nagy része, anélkül, hogy 
a szó fogalmának helyes és jelentőségének valódi 
tudatával bírna, egyedül a divatos áram léghuza­
mos behatásának engedve, iszonyodik a „dogmától“.

Nem tudja miért ?
De teszi, mert degeuerált lelki élete, neurasz- 

tenikai idegei ezt igy megkívánják, s legfőkép, 
mert mások is csinálják.

A mai emberek nagy része meghasoulott a 
világgal, azért iszonyodik a lelki élet magasztos­
ságától ; utálja kimerült fizikuma az élvezeteket 
és mégis elmerül azokban; szeretne fölemelkedni 
a köznapiság színvonalán felül, de sivár lelke 
szárnyszegetten lehúzza a földre. Tépelödik, kétel­
kedik" es vajmi gyakran kétségbeesve eldobja ma­
gától azt, ami miatt elkövetett mindent, saját 
életét.

Nem ismerik a boldogságot, melyet nyújt a 
sziklaszilárd hit az Istenben, az ő Fiában Jézus­
ban ; nem a megnyugvást keltő érzetet, melyet a 
túlvilági életben való hit adhat egyedül.

Független akar lenni az eszménytől és az 
értéktelen anyag rabja lesz. llát nem para­
doxon ez ?

Szent séges Atyánk egyik újabb körlevelében 
gyönyöiüvn vázolja a vallástól függetlenített mo­
rál kepét. S legújabban Eger nagy-tudományit ér­
seke egy tanulásban, tapasztalásban eltöltött hosz- 
szü elet után. 50 éves áldozás.igának jubileumára

pap is, ki Arany Jánosnak „Káchel siralma* 
c. allegóriáját szavalta Itcgathy József X II. o. t. 
zongora kísérete mellett.

Az ének- és zenekar még egy-egy darabot 
adott elő s aztán a püspök úr szívből jövő 
szavakban kérte Isten áldását a közreműkö­
dőkre. De méltók is az elismerésre, hisz 
csak szorgos törekvés mellett volt lehetséges 
kifejezni ily sikerült ünnepély keretében azt a 
szellemet, melyet az intézetben magukba szívnak. 
De elismerés és köszönet illeti a szép ünnep 
fáradhatatlan rendezőit: Bellák Kamill énektanáit 
és Hoch Gyula kegyesrendi áldozó-papot,, ki az ; 
ének részeken kívül a műsor többi .pontjait tani 
tóttá be kiváló szakavatottsággnl, sok türelemmel 
és nagy fáradsággal. Búcsúzóul a zenekai eiő- , 
teljes akkordjai mellett az összes szereplők a 
pápai himnuszt énekelték oly lelkesedéssel, mely 
átragadt a hallgatóságra s végén már könybe- 
lábadt szemmel énekelte mindenki: 1 ártsd meg 
Isten, szent Atyánkat, Krisztusnak helytartóját!

kibocsátott föpásztori levelében avatott kézzel 
mutat reá a modern társadalmi élet eme feke- 
lyeire.

„Rendszer alakul" — úgymond - „s kere­
tében megszületnek :

— törvényhozás hitszellem nélkül;
— becsület vallás nélkül;
— erkölcs dogma nélkül;
— filantrópia szeretet nélkül;
és bölcselet a kiuyilatkozás hite nélkül".

Ahány mondat, annyi alapeszme kötetekre 
menő elmélkedéshez Tömörebben még ^eddig nem 
olvastuk a jelen kor signaturájának jellemzését. 
De nem is láttuk határozatablmu annak elíté­
lését.

A nagynevű érsek eme szavai dörgő „me­
mento" a magyar nemzet vezetői részére.

Alapos cou templálás tárgyai az államférfiak 
lelkiismerete számára.

Hogy ezeu rendszerek mire vezetnek, láttuk 
a múltban, látjuk ma is mindennap és még sem 
akarunk rajta okulni.

A szabadság, egyenlőség, testvériség tana 
teljes képmutatásokbau jelennek meg, mint a 
tényleges hatalom szabadalmai. Láttuk, milyen a 
szabadság, melynek nincs erkölcsi alapja; milyen 
az az egyenlőség, mely uem nyugszik felebarát! 
szeretetett: és milyen a testvériség, mely nem 
indul ki vallásos meggyőződésből. Mindebben volt 

részünk Bánffy alatt legutóbb.
Most ezen újkori morál Franciaországban

dőzsöl.
Most minálunk valami kínos szünet, valami 

határozatlan vacillálás állott be, mely tétovázva 
tétlenségben találja fel fentartásának arkanumát. 

Pedig igen helytelenül. Vagy ! vagy !
Vagy vissza kell térnünk a vallás-erkölcs 

egyedül helyes és már kipróbált alapjához;
vagy pedig dicstelenül bukunk bele a meg- 

bizhatlau különféle elméletek, igazabban eltévelye­
dések ingoványos talajába, aminthogy a történe- 
nelem tanúsága szerint belebukott eddig vala­
mennyi ilynemű kísérlet, és bele fog bukni ezen­
túl is. mert nincs hatalom, csak ami az Istentől 
van, és mi sem állandó, csak az, a mi a lét örök 
forrásától: a Teremtőtől ered. \ at es.

Újdonságok.
Nyitra-egtyházmegyei liirek. Papai 

András pru/siuai plébános megkapta a kolosi plé­
bániát. — Áthelyeztetlek : Bezák József, pied- 
mvri káplán, ideiglenes ndministrátornnk Fruzsi­
nára : Pelikán Adám káplán Nagy-Bossánhól No- 
vákraés Ilamar Kálmán kolosi ideigl. admiuistrátor 
segédlel késznek Nagy-Bossánba.

Személyi hírek. Dr. Kramoliu Viktor 
vmfőispán e hő 9 én több napi tartózkodásra Bu­
dapestre utazott. Markból Gyula alispán, ki szin­
tén néhány napig Budapesten járt. c hó 8-áu 
érkezett vissza.

Eljegyzések. Gocsár János községi jegyző 
jegyet váltott Bacsa Jolán kisasszonynyal, Bocsa 
István mitral polgár kedves leányával. — Nyeső 
Endre, nyitrai jónevű fodrász, eljegyezte Beymann 
Margit kisasszonyt, Beymann Vencel nyitrai D'i-- 
kamüves bájos leányát.

Felolvasás a kath. körben, \asar- 
„an t hó 1 t-eu d. u 4 órakor, amint már a múlt 
számunkban is jeleztük, a kath. körben Komád 
Ferenc főgimnáziumi tanár ür log felolvasást -ol­
tani a „sajtóról". Az édekesnek Ígérkező felolva­
sást ének előzi meg. az egyházi zeneegylet pedig 
jjaldn" egyik vonós négyesével fogja befejezni.

Elmarad a kalikóbál. A nyitrai sze- 
i'énvsegélvzó keresztény nőügyiét által 1SK).». évi 
ianúár hó 10 ere tervezett kalikóbál, miután a 
me vviliiz termet ezen célra meg uem kaphatták, 
•íz elnökség elhalasztotta 1909. év május having, 
a mikor is az érdeklődő hölgyközönsége hó >-au 
lefolyt tanácskozásának megállapodásai értelmében 
s egészen annak megfelelő jellegben lesz a bal 
valamely megfelelő nyári helyiségben megtartva.

A nyitrai kntholikus kör vigalmi
bizottságának kezdeményezése folytán alakult mű­
kedvelői sziui társaság a második műkedvelő sziui- 
elóadást 1903-ik évi január ti-án, a 3-ik előállást 
január második folébeu, a l-iket február elején 
adja ; a már adott és adandó előállások tiszta jö­
vedelme az oltáregylet, a keresztény nőegylet, a 
felvidéki ni. k. egyesület es a helybeli elaggott 
munkaképtelen ki-iparosok közt fog egyenlő rész­
ben felosztatni Jegyek Huszár István ur könyv­
kereskedésében jegyezhetők elő.

Jegyzőválasztás. A galgóri járáshoz 
tartozó Felső Zelle községben az egyedüli pályázó 
Cseh József választatott meg jegyzőnek.

Halálozás. Nezettei es horonkai Borou- 
kav László vajki földbirtokos, Nyitramegye bi­
zottsági tagja f. hu 7-vn. reggeli 81, érakor, 
élete es-ik evében a haldoklók szentségének apos­
toli áldás mellett való ájtatos felvetnie után vég­
elgyengülés következtében meghalt. A megboldo­
gult búit tetemei folyo hó 9-éu Vajkon a családi 
sírbolton övök nyugalomra helyeztettek. A meg­
boldogultról kővetkező életrajzi adatokat kaptuk 
Vajkról: Szülei nezettei és Boroukay János kir. 
tanácsos és Barsvármegye néhai alispánja és Ba­
ross Johanna. Középiskoláit Nagy-Szombatban, 
mint conviktor végezte. Jogi tanulmányait bete- 
jezvén, Barsvármegye kistapolcsányi járásában 2 
éven át mint szolgabiró, s tiszteletbeli főszolga­
bíró. és három even át ugyanezen vármegyének 
főpénztárnoka működött. Az 1848. év végén a 
főhadipénztárnoki tisztségéről lemondott, melyet 
csak nagy nehezen elfogadtak és azóta semmiféle 
hivatalt nem vállalt. Az lbö3-ik évben házasságra 
lépett pereszlényi Pereszlényi Máriával, a kivel 
majdnem 50 éven át a legodaadóbb hitvesi sze- 
retetbeu és egyetértésben élt. Három gyermeke, 
két leány és egy hu gyermeke volt, kiken ó a 
leggyöugedebb atyai szeretettel csüngött, miért 
is megmérhetetlen csapás volt reá nézve, mikor 
szeretett fia, a kiben nemcsak nevének, hanem 
vallásosságának és jellemének öröködet látta, há­
rom évvel megelőzte ötét a halálban. Mintegy 
két eve szemefenvét is elvesztette Do bár tájda­
lomtól sajgóit a szive, Isten akaratában való pél­
dás megnyugvással viselte e csapásokat. A meg­
boldogult egész eietébeu az anya<zi ntegyhaznak 
bű fia volt. Cunep- s vasárnapokon a szent misét 
soha sem mulasztotta el: mindenkor, még agg- 
korában is terden állva vett azon reszt. Vgyszin- 
tén jiéldás pontossággal járult mindenkor a szent­
ségekhez. Életének utolsó eveiben, mikor erezte, 
hogv ereje már logyni^dwtd. bdyton Készült a 
halálra, Gyakran es mély áhitattal járult a szent­
ségekhez és könvörgött az Istenhez, hogy a ha­
lál hirtelen ne lepje meg. Isten meghallgatta hű 
szolgájának kérését. December 3-án testi ereje 
hirtelen megfogyott, hogy mozdulni sem birt: de 
eszméletét e- öntudatát nem vesztette el. míg a 
s, üt egekkel elláttatott, melyeket a megszokott 
áhitattal felvett. Csak ezek felvétele es Jézus 
nevetlek hangos segítségül hívása után vesztette 
el eszméletet, melyet többe nem nyert vissza. 
A megboldogult jótékonyságot e-ak ügy szeretett 
gyakorolni, hogy mit te-z a jobb ke/, ezt ne 
tudja a bal. Boszaukodott, hu adományait az 
uj-1gokban közölték. Bárki fordult hozzá vahdi 
s/.ui xv -ben es nvomorhan, senkit sem utasított 
el. liánéin szívesen segített. A vajki szegények 
kérelem nélkül is sokszor élveztek az ő jótékony- 
ságát. Szttkebb esztendőkben télen át vagy főze­
tett a szegényeknek, vagy lisztet es tüzelőfát 
osztogatott. A tűzkárok alkalmával mindenkor 
sietett segítségükre. A vajki templom egyedüli 
jótevője volt a megboldogult és csaladja. Kétszer 
ujra festette és gazdagon megarauyoztatta az 
oltárokat es szószéket. Hogy a vajki templomba 
uj orgona es egy nagyobb harang volt beszerez­
hető, nagyobb részt ö neki köszönhető. Két eve 
gyön’vörü uj Érkoporsót ajándékozott a vajki 
templomnak. Lányai mindenkor nagy örömet sze­
reztek neki. mikor megmutatták, milyen mise­
mondó rabat vagv egyéb szükséges dolgukat ké­
szítettek a vajki templomnak. A megboldogult az 
ó jótékonvságii, szeret etremeltő-aga I oly tán min­
denütt, a hol esik ismerték, nagy tiszteletnek es 
szeretetnek örvendett, minek igaz volta mellett 
bizonvlt az a valóban impozáns temetése, mely 
december 9-én véghez ment ügy az intelligens, 
mint a köznép nagy sokaságának részvételévé!. 
Örök világosság féuycskedjék neki!

Államosított megyei tisztviselők. 
A pénzügyminiszter jan. 1 -ével a következő me- 
„vei tisztviselőket államosította; 1‘azsiczky József 
fuszámvevót ö00<> korona fizetéssel. Ottó Árpád
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föpénztárost 2*00 kor. Kozmov./ky ulon gyám- 
péuztarnokot 2(UK) kor. Gérzv József tiszteletbeli 
főszámvevőt 2400 kor. Niki Ferenc pénztári el­
lenőrt 2 ' I Kor. Keilt'.'; Andor g\ ampcnztari el­
lenőrt 210 1 kor. Slmooovánszky György alszám- 
vevőt 22oo kor. Z ilka Ármin alszamvevöt 2000 
kor. Winkler Kálmán gy iinpéu /; ári könyvelőt 
1 .jIii) k< r. 1 ’\:tV Kan!» al-.-amvet't löoo kor. 
Remélni Karúi) als.vmvevót 1400 kor. ovi lörzs- 
hzetvssfl mint számvevőket, Keuézy Zoltán he- 
!; ettesioitt alsz.tmxevő loot) kor. Skiirnir/v Am* 
lints vs Sitimnek Vencel <.tá ngyakornokokat 
10t.ni—lOOit kor. torz.fiz, és- ti mint st.vugyakor- 
nukok .t t - v rr.my.m Anilins várni, dijtiokot S*00 
kor törzstizeté.ssol ugyan ily tninö.-'gben ideighmo- 
sen nevezte ki es valamennyit, (í •••/>" Józ-ei es 
Simunek Vem el kivi telével, a péinügyigazgaiú.ági 
-zíímvevőséahez osztotta 'ne, Gérzy es Simunek 
pedig a helybeli in. kir. Állampénztárhoz lettek 
beosztva. A kinevezett tisztviselők lakbér illetmé­
nyei ' .iltoz.r latiul maradnák.

Dr. Csttuzkft György, kalocsai érsek 
úr ő nagymeltisima szülőfaluja. Nyitra-Zerdahely 
szegény iskolás gyermekeinek felruhitztatására 
HM koronát volt kegyes adományozni.

A uyitrai és vidéki szegényse- 
gelj-zó kér. nöegylet közzéteszi, bony a 
szokásos újévi üdvözletek megváltására szolgáló 
aláírási ivek Huszár István könyvkereskedő üz­
letében és Tombor Kornél gyógyszertárában le­
tetettek. Az a.,tintmló j''elven "zellt adománvok 
in -g e hó 2■'-áii fognak hírlapit ig nyugta/tatul.

Telvfou ív megyei kórházban A
belügyminiszter megengedte, hogy a nyitrii vár- 
niogyei közkórháziéin telefon rendezi es sók be, a 
tervezet szerint a korba:-i épületben '.» helyen fog 
távbeszélő Ke'/úlek letcsittetni. Az ügy velőmé- 
nyezes vs k"lisegniegáll.ipi!..s vt g-tt a kórházi

... ki.
lucompatibilis. A nyit, ií frondőrök, 

miután lak ltot kaptuk seijukm, me t* akadályoz/.:, i 
hogy az alispánt „c.. , na-- T nem tagadhatják I 
meg termeszei tikét, tovább oc>.célúak — inast. 
Most. tiz ev után es ükbe jut. hogy a tanári 
állas a <zerke-ztéssel iucompatibilis — Kitekintve 
attól, hogy a vidéki l.ath lapokat — csekély ki­
vétellel — mind tanárok szerkesztik, például az j 
„Esztergom“-link ,vz elén bét év óta. mióta léto- I 
zik. eppeu spirituális tanai", a nagy nevű dr. 
l'rohás/ka Ottokar all. Hegy i. momlotta az 
niispau - „t/s.sg,aüt (a/y kotieI 1 hot rángt h /j- 
hászni . . . Alapítana!,' egy hírlapot, a mely a fáma- ! 
Ja-' ál fial ' in úzi öli/ /léi/tii.v moilorlmn, 
hogy i /i/ii ii ti rlotiAaiy lein/ul.“ Kjip <■ napok 
ban k ptuk a vnrmegv- tol liivata 1 - ii: ez1 a meg- 
beiyegze.-et u kutteriauak — í .jta van a hivat ks 
■ ív ito zám, 40903 ók is megkapták. — K- mit 
csinálnak, ócsárolnák tovább, le egész a einak tig. 
Egy paptanárt, a ki magyar községben tősgyökeres
magyar Hetin - szüléktől -zu eteti, hónapokon at I 
min! p.tn-ziavo -e snr-relnek ! ipj -k1.in l gvauazt 
a p aptanárt, a kit a szabadelvű főispán úgyinakkor 
tj'/a ii a nemzetiségi mozg dilink ellensúlyozására
alakított sziikeldi körit bizottság tagjául kinevez.___
Sőt tovább mennek. Hizeit—nek az eg\liazmenve 
lőpásztoráuak i-> kérik, hogy ne tűrje el. hogy 
tanárok szerke.--zek a lapét. — Hogy j. mondja 
azt rólak a szabadelvű alispán fent idézett hirata* 
talos szám alatt küldött l-t szedeh-m V leen találóan 
igv ni: „Egyik kezüket megtörni'; tömjénnel, hogy 
a hatalmat, ha melegének előnyeiken sütkérezhetne1.-, 
egekig magasztalja!;, a másikba sarat ragadna';.“ 
Hat ezzel egy kicsit eikesíek. mert nekünk iránv- 
ade maga' helyről vet' , - na au kapott elismerés 
vau biriekuukiaii, tneiy minden kétségét, kizár, 
hogy működi síink neuc-ak ie ni inkempatiiuljs, 
de teljes dicséretei érdemel Természetes, hogv 
szeretnek a szerkesztőséget kiemelni sarkaiból, 
hogv a lapu*, mely oly nagt szálka szemekben, 
mvghuk’at liassah". Szeri ütök paptanárok egv híva 
tálos parti ipot nem szerkeszthetnek. Hat ezzel 
«‘'Iliben kijelentjük, hogy mi hivatab,. pártlap 
nem vagyunk es nem is voltunk ,dia. Mi a nép­
pártot c-ak sij.it buzgóságtitikból támogatjuk, 
támogatni tog uk mindaddig, mig az a keresztény 
elvek diadaláért küzdeni log az országban, l'.s 
ezt cselekedni nemcsak tm-gfer a pipt.nárok 
állásával, hanem egyenesen köti-'e-ege i- azoknak.

A párbaj ©Hon. A1 gv .lt meg valamely 
párbajnak megrendítő:.', hat na nz ország közön­
ségért-, mint a szombatin".yj Kiuiiszt-Stieder fele 
halálos kimenetelű pálos viaskodásnak. Ennek 
verlázító halasa alatt a szombathelyi orvosok moz­
galmat indítottak aziránt, h -gy az orvos-zövetség :

közgyűlésén becsületszóval kötelezzék magukat 
arra, hogy ezentúl orvosi is.istenein" párbajnál 
nem vállalnak el. Telje, elismerés illesse azokat 
a nemes szándékú férfiakat, a kik ezt a mozgat•

. inat meginti; attak, az orv ni karmk ilyen ér " mű 
1 megállapodása a legalki! in<á'ib lenne arra, hogy 

a párbaj-''-".is os" dia s . 'kas t a tar.ad ilu nbó! ki­
irt assék, de fájd t.oái. mii merjük reméuyleni, 
hogy az orvosi kar egytel.nülog ilyen meg ill-i- 
pod isi a jutna. Ebbou a kantán ugyanis túlnyomó 
töbinvgben van az a h. nívót elem, melynek ér­
it.kési /'ve: fel"" a |i-az iraikodik. A inig eoben 
a n.agviiiva";i'ú karban szazával é< ezrével fognak 
he nz égni azok, a kik int ovi alisztikus obit néze­
tek -zerin igaz 'da ik a kötelességek zsinórmér­
tékének "i": ■ i > I - iti I!. I I g ni idig lesznek niti- 
denrv kupin i orvosok. Meg pedig sokan lesznek 
ilyenek, azért a ,ti"giu li mozg tlomt il, bármily 
nemes ceiU is a:, gyakorlati er •dmeuyt nem v ír­
hatunk. Karolja fel a keresztény társa I vinni job­
ban a keresztény orvosikat, akkor ezeknek lesz 
elegendő számbeli és erkölcsi erejük arra, hogy 
hatáskörükben az inhu nántis és erkö'cstelen köz- 
szokások es űzőknek el garat vessenek.

Adakozzunk a kicsinyeknek! Xvitraváros 
róni. kath. t»l<*mi népiskoláit látogató szegény és árva 
gyermekek közt. karáesony-estén kiosztandó ruhákra 
n<lakoztak: Bendo Imre nyitnii püspök f»Ü kor., Bohunka 
(íéza in kor.. Metz'_r*,i‘ IM.> ' kor., Biezányi .Jánosékor, 
Dr. Pueiivív*./ky Bálint 4 . r., Huszár István ,*> kor.,
Tvrdy Vilburg.i 2 kor., M'-Ft-ui József 2 kor., Voesora 
Ár] id X". o. t. gyűjtő-ivó ti A 24 kér.. Sztaeh-'» István V. 
o.l. B X I. ". *.
2-3 kor., X'laezuska Kornél X'. o. t. gy. i. 1*G6 kor., 
Járeh István X’. o. t. gy. i. 0-G kor.. Hoszmn* Lajos V. 
o. t. gy. i. 11 kor., Kvapil Ií zso III. o. t gy. i. 2 44 kor.,
.1 iiis l'e’-vne 111. o. t. gy. i. :2 4S kor.. Zabojnyik Endre 
III. «». t. gy. i. L’ »; kor., Pév-r .József X'. o. t. gy. i 2 kor., 
Me ív."i.lvr Ant;'! Ií. A) o. t gy. i. 2’ * kor., Sevber Dezső 
IX'. •». t. gy. i. A kor.. Zaji'-' k Ferenc ill. o. t. gy. i. 
ii ti kor . Szilágyi Iaászló Ili. o. t. gy. i. 22 kor.. Schultz 
Zoltán III. o. t. gy. i. 10 1*1 i-ioi1.. Fucsnv Rezső III. o. t. 
g\. i 0 -0 k<*r.. Zul'or Károly III. o. t gy. i. .‘.•70 kor., 
Katócz Uszkán IX'. o. t. gy. i. 1120 kor., Arthold Emil 1 
IIT. o. t gy. i. G GO kor, Pékár ( íéza III. o. t. gy. i. 
010 kor., Fiatri s .lenő 111. -. t. gy. i. 4 50 kor.. Finger- 
hut Ferenc III. o. t. gy. i. 170 kor., Fhercsik László 
111. o. !. gy. i. 2 kor., Berg.-r IL-zső 111. o. t. gy. i.

• >‘46 kor.. Árthol'l < tszlcár III. o. t. gy. i. 4"">0 kor., Szliva 
Ferenc 111. o. t. gy. i. .‘»'On kor., Szabó Imre III. o. t. 
gy. i. 7AO kor.. Mazóly Béla II. A)o. t. gy. i. 12 GO kor., 
Kósa Ferenc 11. A) o. t. gy. i. 0 kor.. Barek Imre IV.

t. gy. i. 4 40 kor., Fzigány imre 1 X". o. t. gy. i. ;$0-80 kor., 
Kósa Uvula I. Bi t. gy. i. 7 kor. Várkonyi Nándor 
I. B) o. t. gy. i. 10 ,ő kor., Iíasskó Károly I. B> o. t. 
gy. i. 10 kor., Kertész Árpád 1. B) o. t. gy. i. 430 kor.,
1 ívrvertli Béla í. B) o. t. gy. i. 21 kor., Spanyár .Jenő
I. B) o. t. gy. i. 8-80 kor., «ílosz Lipót 4 kor., Bieliczky í 
Imre IX'. «*. t. gy. i. 0 ÓO !<or.. Hédeky La os IX’. o. t. 
gy. i. IG kor.. SatVár Cornel I\T. o. t. gy. i. 12 kor.,

1 ima .h'izsef 11. A) •». t. gy. i. ti: 14 kor.. Marko vies Sándor
II. A) o t. gy. i. 0 kor.. 1 lőlek Imre II. A) o. t. gy. i.
4 kor., i lőlek István István IX'. o. t. gy. i. 0 kor.. Bi rin­
ger Károly II. A) o. t. gy. i. 20 kor.. Tornóezv Lajos 
IX'. o. t. gy. i. .Y20 kor., Köck László IX'. o. t. gy. i. 
160 kor., Fzuczor Antal IX'. o. t. gy. i. 080 kor. 
Steiner Béla IX'. o. t. gy. i. '501 kor., Passzovszky Károly 
IX'. o. t. gy. i. ' GO korv Reidii«»r .József IX'. <. t. ov. i.
4 kor.. Matty.isuvszky Ágoston IV. o. t. gy. i. 12 32 kor. 
Siinkó János IX . o. t. gy. i. G 20 kor., Endrődy László 
III A) o. t. gy. i. 220 kor.. Linksz Imre IX'. «*. t. gy. i. 
240 kor., Boziiák Dezső iV. o. t. gy. i. 1170 kor.

Tömeges biztosítás a Munkás-
pénztárban. Azok n nemes szivu földbir- i 
tokosok, akik oly szép példát adtak cselédeiknek | 
az Országos Gazdasági Munkás és Cselédsegély­
pénztárba való beiratása által, egyre nagyobb 
szituit követőkre találnak. A napokban 1 ladder 
tívörgy I’estmegyei földbirtokos Íratta be a pénz- 
tárba cselédeit, most pedig Gróf AlimVsv Dénes 
egyszerre 107 cselédjét biztosította a munkás- 
pénztárnál.

A tél költészete. A télnek is vau köl­
tészete. a zimankó, idő is megtenni a ma. i Hó I 
fáját. Külső ablakodra szeszélyesen egymásba I 
iont pafrány-neakat rajzol, festői elrendezésű 
pálmáiéi elek, haj-zainyi koc<;lnon függő apró ! 
-zikravirág terjeszkedik az üvegtáblán. Tudja I 
Isten, honnan veszi o mintát hozza! — ,\ sze. j 
gény embernek, a ki nein bir fűteni, még a belső i 
ablakát is feicicoiuazza virágokkal mintha inon- ! 
da ii akarná : Ne.ze finn. kárpótlásul a diderge- i 
s rt. olyan lombozatta festem ki a táblád,' a 
melynél megszégyenül a legmerészebb fantázia’ is. j 
A templom előcsaru 'kanak szokott lakója, a kői- 1 
dns is bemenekül Ind leüli az I.ten házába a Ili- i 
deg elől . a szentelt víztartó alatt kuporodik 
o-sze. Kedvesebb neki a meleg, mint az ala uizsna, ! 
a konyürü,vtes szív „II is megtalálja. A telefon j 
vctsony sodronyát kö ■•! vastagságra ilagaszlj i a I 
rárakódott zúzmara, m ablak alatt levő akácfák j 
-zánz agaira az éj bid"ge bolyhos fehér fürtöket i 
I, "|l. "i'ávek szebbek, ragyogóbbak, mint az í 
akad, illám, májusi virága. Olyan, mint a ka- í 
rácsony 11 csillogó va'tu-iliszttménye. Tejfehér az i

egész fa, nem zavarja a levélzöldje, akárcsak a 
virágzó kökénybokor kora tava<z<zil. l)a minél 
jobban csodáló ai ajltszi tér niszet pij/.áu kedv­
telese" a .'lakó non. minél inkább bénulom az 
ágikra pazarul tap i k fehér bíbitákat, annál 
jobban szorul el szivem. Ii így vannak didergő 
emberek, kiknek szegénysége nem engedi me- 
hogy elolvadjon ablakjok jégvirága, kiknek sze­
me! elit- uályositja a nyomor, es nem láthatják a 
bolyhos zúzmara bóbitákat, a kik a lét kiizdel- 
iníbon nem élvezhetik a tél költészetét!

A parlamenti idorablás. Széli Kál­
mánnak az ő paktumos taktikájával sikerült le­
szerelnie a Kossuth párt obstruiccióját, meg pedi" 
olyan áron, melyből az országnak egy fabatka 
haszna sem lesz. Liberális forrás szerint ugyanis 
a pártvezér, Kossuth Ferenc a köve kezű feil ce- 
lek alatt kötött paktumot Széli Kálmánná: : Me* 
lesz a karácsonyi szünet, a kormány ebben az 
esztendőben ne.u fogja tárgyaltaim a katonai 
javaslatokat, a civilistára vonatkozó javaslat, még 
ha törvényerőre emelkedik is, nem fog erre az 
esztendőre visszaható erővel bírni. Ez a paktum. 
Ezzel szemben bizonyos, hogy a kormány a ren­
des karácsonyi - zünetet soha sem szándékozott 
meg nem adui, mert maga is alig várja azt a 
szünetet, a katonai javaslatokat sem kívánta 
éppen ebben az esztendőben let.árgval látni a 
ci-ilistára vonatkozó javaslatnak pedig azon in­
tézkedéséhez, hogy az erre az esztendőre vissza­
ható erővel bírjon, nem ragaszkodott. Mindezeket 
a „vívmányokat“ tehát el lehetett volna érni 
distinkció nélkül is, s igya Kossui h-pártuak hat 
intig tartó (distinkciója olyan időrablás volt, 
melyn-k csak a könnyelmű, ge nagyobb a képte­
lenségénél. Mennyivel hasznosabb szolgálatot tett 
ezen ;dő alatt a néppárt, mely a bizottságokban 
szorgalmasan dolgozva é. agitálva sok üdvös esz­
méi pendített, meg, megjavítani segítette a kiván- 
dnriási e. az új porrendtartási javaslatokat s a 
két eves katonai szolgálat erdőkében oly eredmé­
nyes akciót fejtett ki. hogy a kormány kénytelen 
volt ezvi nagy horderejű követelésnek elvi he ves- 
segét elismerni s az ily irányú reform élőké zi- 
téset kiló á-lia helyezni.

Bitleset a jof'on. Szántó Jakab uyitrai 
polgári.kid,ií igazgatónak Blanka nevű Hí' eves 
leánya, mint. részvétté! értesülünk, e hó 8-án az 
A mold-féle jégpályán korcsolyázás közben elesett, 
agyrázkódást szenvedett. A sérültet eszméletlen 
állapotban hintán szállították szülei lakására.

Gyilkosság. Prn.zkát most nagy izga­
tottságban tartja egv. a múlt szombaton ott elkö­
vetett gyilkosság. Egy Beir-ik nevű molnárt, ki 
a kocsmából haza fele indult, ismeretlen vörös- 
kői lakosok meggyilkolták. Bele-1k állitóing a 
kocsmában irányokat mutogatott az embereknek, 
melyeket a választáskor kapott, s ez annyira fel— 
ingerelte társait, hogy útközben megölték es ki­
rabolták.

Az 1903 évi rendes esküdtek:
(fonta ,i. ) Skolud l János Cscjihe, Sl< olinla Rezső 
Ny itra Nom iSkrinar Gu-ztáv \ agujhely,Sonnen- 
told Samu Bucsáiiy. Steiner Albert Galgöcz, 
Steiner Samu Merőcze. L)r, Steiuhübl Gvörgv 
Német-Bróua. Stern Mid; Ei'sckujvár, Stern Simon 
(íalgőcz, Sitix Annin Kisek újvár. Sutiért István 
Szénié/, SznIvemly Lipót Nyílra. Szandtuer Ernő 
iíomáiitalu. Szarka Mihály Moesonok, Szentgvörgvi 
Józ.el C.őrnek, SzeldI ígu ic Érsekújvár, Szecsy 
Ferenc Nyitra, Dr. Szilárd Simon (talgócz. Sil­
bers, cin Adolf Nyitva, Szinger Mór Nyitva, 
Sz r íni Géza Gzabij, Szivieska Ágost. Banka! 
Szí., inkJános N.-Tap dcsány, Szknrszky Pál 
I ardoskodd, Szlezák János R idosócz. Szóld Lajos 

B (proc-aa. S.-te-zkal Lukács Nyitva, Sztudinka 
' 'le Xi.ó-Vas.ii'd. Szunyogh Rotli Vilmos Also-Zella, 
I)r. S/vaty Fai Szemez l'.inióczy Kázm -t" Las/kár,
I ni-a g Ignác Nyitra. i aiaii Rezső N.-Tapolcsány, 
ltj. Tomaschek Janó. Nyitva, Törnek Gvilla Yág- 
iijhely. Tomp i Arthur Tar,|,».kedd, Dr. Teller 
Dívni Érsekújvár. Tóth Béla Tavarnok, Trnovszky 
János Széni,-Z. Tunikái A utal Galgöcz, Uhlik 
József Verbó, V ií zeitig Jogef Nyitva, V ,gács János 
N - I a polc. íny, \ agyon 1-t vá n Szénié/,, Valyi József 
Éi’.eknji ár, \ ai’in./kv János Érsekújvár, \ arga 
György Rido.na, Vass Mór Nyitva, Veczkó Béla 
Ei H-kujvar. \ elc.i-y (íez i ,lanó-faiu. Verő Sándor 
Nj I 1 ■*< \ ! i s •.a 1 y János Kuniját li. Völgyi Márton 
Sz nicz. Vragassv. Jenő Z ivada, Waller József 
G.i guc/. Weinberger Jakab Galgöcz, Weisz Sándor 
Érsekújvár, Wei-z Zsigimmd Áss ,!<ürtli, Wert- 
hoitner Ignác G dgocz, W rthei-ner Miksa Ka nau- 
ioii. Wiener Bernat Kiltz, Winter Z.igmoml 
Érsekújvár, Wollner Jakab Veriiócz, Wunder 
Ag'.tun Privigye, Z-linka János Vajk, Z.-ida-

Diíl.t Ny.-.Szvnliihvlv, Zh.»roll;i (ryula Nagy- 
1 )lc'áuy, Zliureihi Karuly N.-T,tpjjcsáiiy.
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Hack Sándor. Bacsa János. Busa István, Babót,hy 
Oliver, B trtlia János, Bélák Károly, Berzso 
Domonkos, Boróvzy Márton, Boxhorn Vilmos, 
]fj. Braun Mór, Cr.m<z István, Csernyák Jiiz<ef, 
Dusinszky Lipót, Kugel Mihály, Krnszt Alajos, 
l-'elsuer Jónás, Fischof József. Franki Z-igmond 
Fuchs Zsigmond, G.ibm'ver Miklós, Glück Ármin, 
Goldbach József, Grünfeld Náthán, Guttmann 
Izidor, llalecius Alajos, Halmai János, Hanu<z 
Antal, I)r. Havas Armin. II -rvertli János, Hir-ch 
Henrik, Hirschfeld Hermann. Holl" Iziddr, I)r Jeli­
nek Miksa, Juhari Karoly, Juhász Sándor. Khou 
ltersó. Kolecsányi István. Ifj. Kóck Antal, Kroner 
Mór, Kramer Sándor, Kubinyi Kndre, Dr. Kürtli 
Dávid. Lika János, Merkáder Antal, Messinger 
Miksa, Mész Sándor, Neugebauer Nándor, Neumann 
József, Nyulassy Sándor. Offenberger Samu. Ott 
András, Pagáts Pál, Valásty Krnö, Palkó Ernő, 
Pécs Ferenc. Polkák Izidor, Pollák Mór, Raskovics 
Pál, Ifj. Reymaun Vencel, Rippa József, Rouchetty 
József, Ruscsik Aladár. Salvender Sándor, Sándor 
Pál, S.irlay Ádám, Scherk Kálmán, Schiller Henrik, 
Schön féld Salamon, Seeber Vince, Sefcsik Autal, 
Stefkovics Alajos, Steiner Mór, Ifj, Streihammer 
Antal, Snlgan András, Szurinay József. Tói fel 
József, Tombor Kornél, Yenczell János, Wutzay 
Miklós és Zobel Gyula.

Petroleum források Turzófalván.
Turzófalva község „Komija“ nevű völgyében még 
1899. december hónap ó-a gőznek igénybe véte­
levei naphtát keresnek. A megkezdett első fúrásnál 
Körülbelül 100 meter mélységben bukkantak 
ugyan naphtára, amely azonban oly csekély 
mennyiségben (3 petroleumos barell hordócska) 
mutatkozott, hogy ki nem tizetódött ezen talált 
naphta érnél megállapodni, hogy tovább szi- 
vatytyuzzák, hanem fúrtak tovább egész 700 
méter mélységre, anélkül azonban, hogy naphtára 
egyszer is bukkantak volna. Miután a geológusok 
állitósa szerint 700 méternél mélyebbre naphtát 
találni lehetetlen, f. é. szeptember hónapban 
hozzá fogtak og\ • másik lyuk fúrásához, amely 
az elbírni 700 métertől körülbelül 50 méter távol­
ságban fekszik a szomszéd nagyobb hegynek 
lábánál. Itt ezen második lyukban körülbelül 
150 méter mélységben ismét rábukkantak naphtára 
és pedig már nagyobb mennyiségben, mint az 
előbbinél, amennyiben az első napokban november 
12-től 12 —Hl petroleumos barell hordócskát szi­
vattyúztak. Amint kezdetben elég szép mennyi­
ségben találtak naphtát, éppen úgy csökken most, 
amidőn melyebbre mennek a földbe, mert. most 
vannak napok, hogy nem találnak absolute semmit, 
vagv c-mk 1—2 hordóval. November 12-től mai 
napig (dec. 5.) találtak körülbelül 70 hordót. 
Az itteni fúrást vezető alkalmazott, a kinek ez 
ügyben nagy praxisa van, mondja, hogy itt kell 
vaiahol petróleumnak lennie, mert elárulja ezt 
nemcsak a hegység fekvése, hanem a talajban 
levő és a fúrás alatt talált kő és agyagréteg. 
Ezen második fúrásnál csak 60'.) méterre mennek 
és ha itt sem találnak, akkor átmennek a mostani 
fúrólyukkal szemközt levő és keletnek lekvő hegy 
lábához és ott. biztosan reményük, hogy naphtára 
találnak. A fúrásnál, két. itteni parasztot kivéve, 
csupa lengyeleket, mint ez ttgvoen jártas mun­
kásokat alkalmaznak. Ebben all az egész turzó- 
falvi petroleum ügy, adná a jó Isten, hogy 
találnának tényleg nagy peiroleu nos medencére, 
hogy ne kelljen azt szivattyúzni, hanem hogy 
önmagától 100 méternyi magasságra fellöveljen, 
hogy így szegény nyomorgó és jobb sorsra méltó 
jó híveinknek jó keresetforrása legyen, hogy így 
ne volna kénytelen idegen országba kimeuve 
otthon hagvott övéit eltartani és m ir elvisel­
hetetlenné vált lizetési kötelezettségeit könnyebben 
eszközölhesse.

Vasárn ap délükéin. Képek a falu vilá­
gából. Öt elbeszélés. A magyar nép számára, irta: 
Heleeij Lajos. Az elbeszélések cine: I. Unnep- 
rontók. II. Pál fordulást. Hl. A dirsortessék volt. 
IV. A főkortes. V. Vasárnap délután. Pompás 
karácsonyi ajándék A keresztény magyar nép, 
valamint, annak igaz barátai: i papok, tanítók, 
ka holikus egyesületek, keresztény szövetkezetek 
jóindulatába ajánljuk. A könyv ára postai bér- 
mentes küldéssel 1 korona. Megrendelési cim: 
Dr. llelvev Lajos, Bulipest Vili, S/.eutkirályi- 
utca 25a. Alkotmány kiadóhivatala. A könyv 120 
oldalra térj -d es december l ó én küldetik szét.

Nyitraváros vásárai 1903. évben
a kővetkező napokon fognik megtartatni. (Első 
nap állatvásár, második nap kirakóvásár.) Janu tv 
9 én pénteken es 12-én hétfőn, — március 13-án 
pénteken és IG-áu hétfőn, — április ti án hétfőn

és 9-én csütörtökön. — május 15-énpóutekon és e 
18-áti hétfőn, — július 3-án pénteken és ti-án 
hétfőn. — augusztus 7 ón pénteken és 10-éu hét­
főn, — szeptember 27) én pénteken és 28-án hét­
tőn, — október Ill an pénteken és 19-én hétfőn, 
— december 18 in pénteken vs 21 én hétfőn.

Tisztelt olvasóinkat figyelmeztetjük 
IImnt Komái éragy.tr ét kiviteli búira, llrüx 
Csehország és áj in juk a nevezett rég által elő­
állított arukat, melyeknek jóságit különböző arany 
és ezü-t érmek, valamint a cs iszárl sas adomá­
nyozása elégge igazolj i A cég, nely úgy bel, mint 
külföldön c.i mert jó h írnévnek örvend, csakis a 
cs. és kir. fémhivatal által megvizsgált, arany és 
ezüst órákat bocsát áruba és Írásbeli kötelezett­
séget vállal ugg az arany és ezüst órák valódi­
ságáért, valamint azok pontos j írásáért gazdagon 
illusztrált árjegyzék bárkinek bérmentesen meg­
küldetik. (Lá<d a hirdetést.)

Karácsonyi értesítés. Van szerencsénk 
a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a 
Steiner Ignácz és Fia cég egész árú-raktárát 

átvettük es a mai mptól fogva dús választékú 
vászon, szőnyeg es különböző divat cikkel együtt, 
melv igen kedvező alkalmi vételekből származik, 
a Steiuer-féle üzletben eladásra kerül. Ennélfogva 
a n. é. közönségnek melegen ajánljuk ezen nem 
mindig kínálkozó alkalmat, kitűnő minőségű árút 
beszerezni, teljes mértékben kihasználni, vs kérjük 
b. pártfogását. — A „Linolen n*-raktár i< ebben 
a helyiségben van. Teljes tisztelettel Krausz Vilmos 
és társa.
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Adatok a nyitra-városi plébániák történetéhez.
Irta: Vagner József.

(Folytatás.)

53. 1872—1875. Vagner József, előbb kis- 
apponyi lelkész és 1871. óta tiszte'etbeli kano­
nok, ki 1 s75-ik évi szeptember 30 án valóságos 
kanonok! stallumba lett beigtatva.

54. 187ti—1598. Nócsey Endre. Született 
Oszlánvban, Barsmegyében 1532 ik évi augusztus 
23-án. A bölcseletet Nyitrán, a theologiát pedig 
a budapesti központi papnöveldében tanulta és 
1856-ban aldozárrá szenteltetett. Egyházi pályá­
ját.. mint segédlelkész Pogránvban kezdette, onnan 
azonban már néhány hét múlva, 1856-ik évi no­
vember hő első felében hasonló minőségben Nyit- 
rára küldetett, hol majdnem 8 évig buzgón mun­
kálkodott. 1864-ben a nyilrai székes káptalan a 
megüresedett nyitra-szues.lnyi plébánia javada­
lomra mutatta be. 18116-ban az ugyanazon kegy- 
uraságlioz tartozó szkacsáui, 167ti-ik évi január 
hóban pedig a nyitravárosi plébániát kapta meg, 
melynek birtokába ugyanazon év február 28-án 
lett beigtatva. 1884 ben kovü'eti alesparcssé, 
1893-ban szent-széki ülnökké, lsp.ybeu pesti új­
hegyről címzett préposttá, végre 1898-ban több 
mint 22 évi fáradhatlan munkálkodás után kano­
nokká neveztetett ki. A kath. népiskolai tanügy 
felvirágoztatása volt nemes törekvéseinek egyik 
legkedveltebb tárgya, és leginkább 1 inkádul non 
tudó kitartásának, éveken át ismételt köretei-, 
jelentései- és sürgetéseinek köszönhető, hegy az 
ódon, alacsony, a kor igényeinek s az iskola­
kötelesek számának meg nem felelő ró n. kath. 
népiskola helyén ma, nem ugyan palotaszerü, de 
díszes és célszerűm berendezett épületet látunk. 
A nyugalmasabb életet, melyet a káptalan kebe­
lében elérni remélt, csak nagyon rövid ideig él­
vezhette; mert 1899 ik évi októberben kinos 
betegségbe esett, mely életének 1900 ik évi jan. 
12-én veget vetett. (Nyitramegyei Szemle 1900. 
2-ik szám.)

5.5. 1898—1902. Zongor József. Született 
Nyitván 1951-ben. A bittu lományokat Budapesten 
elvégezvén, 1874-ben felszentel tetet t, és négy évig, 
mint csápori segédlelkész működött. 18?s-baii a 
uyitrai főgyinuasiumhoz a magyar és német nyelv 
és irodalom tanárává neveztetett ki, s a tanári 
oklevelet a budapesti egyetemen rövid idő alatt 
megszerezvén, e tantárgyakat 20 évig legszebb

re lm Liviivel a P i c">. A b. ■ *. Biliig/tv 1 nre 
püspök által alapított kis seminaria n megnyitása 
után a növendékek tanulmányi felügyelője lett. 
1895 ben méltóság is és főt. Beude Imre püspök 
úr a páli sz. Vincéről nevezett irgalmas testvé­
rek intézetében megnyitott polgári leányiskola 
igazgatásával bízta meg, mely már a következő 
tanévben felső leányiskolává változott át. E lágas 
körű foglalkozás túlhaladta nein ugyan szellemi 
képességét és törhetlen muukakedvét, hanem 
gyenge testi szervezetét; azért 1898-ban a meg­
üresedett alsóváros! plébániára pályázott s azt 
meg is nyerte a k »rille-i alesperess.íg- és tan­
felügyelőséggel együtt. Azonban megrendült egész­
sége nem sokára véget vetett működésének, mert 
már az 1900-ik év nagy hetében szélhülés érte, 
melynek súlyos következményeitől csak a halál 
szabadította meg 1902-ik évi június 11-én. Iro­
dalmi dolgozataiból c-aik három értekezése jelent 
meg a főgimnázium 1879., 1882. és 1883. évi 
Értesítőjében, s a felső leányiskola megnyitásakor 
mondott ünnepi beszéde ugyanazon tanintézet 
1896—7-ik évi Értesítőjében. Kéziratban ma­
radt (az egyházmegyei könyvtárban) Roskoványi 
Ágoston negyven éves püspöki jubileuma alkal­
mival mondott latin beszéde és ugyanazon uyel- 
v n irt alagyája, egy a gvmuasiu ni önképzőkör 
és a kis seminarium növendékei munkálatait ma­
gában foglaló diszaloumb in. (Nyitramegyei Szemle 
19)2. 21. sz. Magyar Sión. 1890. 389. 1.)

5 i. 19)2. — Biringer Adám, született 1839. 
évben, a hittudományokat a budapesti egyetemen 
és Nyitrán hallgatta 1862 ik évben áhlozópappá 
szenteltetvén, előbb Várnán, 1863-ban pedig Nyit­
rán, mint segédlelkész működött: ugyanazon év­
ben uyitrai főgymnasiumi tanárrá, 1873-ban kolosi 
plébánossá, 1898-ban helyettes alesperessé, 1899. 
évben tiszt, kanonokká és szentszóki ülnökké, 
1902-ben nvitrai plébánossá és kerületi alespe­
ressé neveztetett ki.

Segedlelkészek.

1. 1665. körül Kosztka István. Született 
Fruzsinán Trencsénmegyében: a bölcseletét és 
theologiát Nagyszámba bon -múlta és lti59-ik 
évben bölcselet-tudorrá avattatott. Pappá szeu- 
teltotése után egy ideig nyitravárosi segédlelkész 
volt. 1667-ben a teplicai plébánia javadalomban 
találjuk; 1672. óta pedig, mint a zsolnai hívek 
lelki vezére működött ugyanazon évben tiszte­
letbeli- és 1685 ik évben rezidens kanonokká 
neveztetett ki. Utóbb éneklő kanonok, püspöki 
helynök és vál. tribünjei püspök lett. Halálának 
éve ismeretlen, de az 1696-ik éven túl többé nem 
említtetik. (Bővebb életrajzát 1. Adalékok 253— 
255. I.)

2 1694. Prdeszky Miklós a plébánosok
között.

3. 1696. Zorger Márton, mikor jött Nyit- 
rára ismeretlen; de a jelzett évben ott mint 
segédlelkész munkálkodott, és október végén sza- 
laku-zi plehános-á lett. (Nyit isii kereszteltek anya- 
könyve. — Kocsner id. b.)

I. 1 727). Ujlaky György. Született 1702-ik 
évi február 4 én Újlakon, Nyitramegyéh-n. Fel- 
szenteltetése után előbb uyitrai segedlelkész, az 
után pedig székesegyházi karkáplán volt, cs mint 
ilyen kapta meg 1731-ik évben a pogránvi plé­
bániát,. Ottani működéséről a grót Krdődv László 
püspök rendeletére 1732-ik évben megtartott \ i- 
sitatioban ezeket olvassuk: „Regit hanc paro- 
cliiam unó anno, in exequendo suo munere pasto­
ral! sedulus, plebem catechisans, sine querela 
vitám -main pie et exeinplariter ducens, omnia 
sua exacte faciens.“ 1733 ik évben püspöki tit­
kárrá. 1736-baiá tiszteletbeli, 1738-ban pedig va­
lóságos kanonokká neveztetett ki; apostoli fő­
jegyző is volt. Meghalt 1753. február 13-án. 
(Adalékok 314. 1.)

r, 1732—1836. Tar László, a hittudomá- 
nyokat mint a Pazm íny-intézet növendéke h.all- 
gatta, é- az akkoriban az. intézet elöljárói ellen
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n,hány fegyelmezetlen növendék Által kezdett és 
kívülről i> szított sajnos tüntetésekben szinti n 
ré<zt vett1. Az áldozati rend felvétele után 17öií. 
évben a nyitra várisi plébániára mint segéd­
lelkész küldetett es innen az esztergomi fii megye 
kötelekébe t. vétetvén, lT.’iti-ik évben dömösi 
plel Ann-'A neveztetett ki. Meghalt ugyanott I • <• 1. 
(Netnetliy, Series Pannii. PöO. 1.1

it. Kló. Kolbay István. K-.vik könyvében, 
mely jelenleg az illavai plébánia tulajdona, saját- 
ki üleu feljegyezte, lm.y papi működését, mint 
nyitrai káplán kezdette. Az év ugyan nincsen 
megjelölve, valamint a - sem, mikor távozott in­
nen a zay ugn vi plébániára. Minthogy azonban 
közvetlen e.édje Zav-Vgr. eon. ltalázsovics Miki"' 
1710-ben ment at a turznfalvi javadalomra, biz- 
tosra vehető, hogy nyitrai kiiplJukoiliic 1740-re 
esik. Meghalt, mint ti-zteletbeli kanonok é< illa- 
vai plébános I77ii-ik évi május 3-án. (I>r. t’iio- 
r> ny i József. Az illa vai plébánia története. Nyit r. 
Szemle 18ps. 21. sz.)

7. 1740- 1741. Vida Imre. született 1715-beii. 
Áldozópappá szentelte Szörényi László, szeretni 
püspök 1740. július ,-j-án. Papi pályáját sziutén 
mint nyitrai segédlelkesz kezdette, és innen a drie- 
tomai plébánia-javadalomra távozott, hol már 1743. 
december 1-éu ragadtatott ki az élők sorából. 
(Series Functionum F.ppalium. — Xecrologium.)

8. 1745. Dubniczky István. A kereszteltek 
anyakönyvet említett évben ó vezette s az első 
bejegyzésnél odaírta: suli Capellauatu St. D. 
174b-ban schávniki plébános lett, hol 1757. feb­
ruár 26-án 38 éves korában halt meg. (Xeerolog.)

9. 1747. Balabás Ferenc, a plébánosok név­
sorában.

10. 17.14--1755. Prileszky Béla. A főnöke, 
Vály Pál plébános ellen a nyitrai szent-szék előtt 
meginditott per idején, mint plébános-helyettes 
működött, (leletrajzát 1. Adalékok 328. és Kocs- 
ner. Nyitr. Szemle l-ö.)

11. I7.is Csonka János, mint nyitrai segéd­
lelkesz kapta meg ugyanazon évben a koloui 
plébánia-javadalmat, s ott 1701. april 21-én bekö­
vetkezett haláláig működött (Xecrologium.)

12. 17b2. Fedora Endre, nyitrai káplánból 
lett 1703 búi mi—eni plébános; honnan 1705-ik 
Frivaldra, l77o-heu pedig Itomani—ra ment :it. 
Meghalt 1 sol, október 10-én. (Sticessio Par. — \ 
Xecrologium. I

13. 17ti5—1771. Balabás György. 1740 ben 
született. Tanúin anyait a nagyszombati egyete­
mes papnevelő intézetben dicsérettel befejezvén, 
mint nyitrai segedlelkesz kezdette meg papi pá­
lyáját. Gusztiuyi János püspök 1707-ik évi Visi- 1 
táti ója ekképen jellemzi: „ti. 1! linguae hun­
markáé et slavicae gnarus, in tertium annum itt 
ltac statioue zelose deservit, vita iuculpata et 
moribus ecclesiastico diguis.“ 1771-ben bereucsi 
plébánossá lett kinevezve, hol 1783. június 1-én 
halt meg. (Suvcessio. — Xecrologium )

14. 177.1—1 778. Hasko István, született ' 
1748-ban. áldozópap lett 1774-ben. — 1778-ik 
évben pográuvi. 17-4-hen szalakuszi, 1791-ben t 
nu csonoki plébános. 1821-ben lemondott javadal­
máról. 1 s-21 -ik évben, mint nyugdíjas áldozár. ’ 
Szole.-áuban végezte aranymiséjet. Meghalt ugyan­
ott 1831 April 17-én. (Kocsner id. h. — Xec­
rologium.)

Folytatjuk.)

Karácsonyi ajándékul
alkalmas. Ízléses kivitelű és dús vá­
lasztékú d isz-tárgyak, valamint 
ettvés asztalos- és kárpitos-bútor­
darabok remek kivitelben: azonkívül 
nagy választékban és ölesén fa-, vas­
es kárpitos-bútorok kaphatók. Utób­
biak saját műhelyemben állíttattak elő.

Franki Zsigmond
butcrhoroshedcso Nvbráit.

Egy jó házitól való íiét kárpitos- 
tanonenak felvétetik.

legráiaa.oaan.SL'bTo 

ugyptomi és (ránézia

czigaretta-hüvelyek
Tóth Vilmos-utca 31. szám alatti

czigaretta-hiivelygyáiban kaphatók,
Egyes doboz (1000 db) ára 16 fill. 
1000 db szivarszopka ára 70 fill.

Viszont elárusítók es a katonaság
megfelelő jutalékban részesülnek.

Kiváló tisztelettel

Faith Zsigmond,

„Védieqy.“ A római, ostendei, londoni 
é* párisi kiállításokon aruny- 
ér.mmol, üisziereszttel és dísz­
oklevéllel kitüntetve. —------

febehcz
pálinka (sósborszesz)

V értés pr<X.vr#sz
használatban a leghatásosabb — 
Feltétlen tisztasága következté­
ből! úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúrómódszerre 
(massage). Kitűnő sikerrel hasz­
náltat ik köszvévy, eanz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás is kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, rosszul lét, fej­
fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, tnristáknak, levél- 

hordóknak s általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. — Egy üveg 
30 fillér, f és 2 korona. Kapható : gyógyszertárukban 
droguniákbau, füszerkereskedésekben. — Nyitrán: Cser­
nyák Rezső és Einczinyer J. és társa uraknál, 
Gál gócon : Rosary J. és Wertheimer Ign. uraknál, 
Nagy-Su lány ban : Fogy. Szövetkezetnél, általában 
ott hol pl:-kotok a lenti védjegy gyei láthatók, vala- 

49—:>0 mint közvetlen;

Vertes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson,
<^3.eQ* <3» «^>

Popot K. és C,
testvérek

csász. kir. udvari szállítók
Moszkvában

világhírű orosz 
karaván theája.
Legfinomabb minősig.

Iroda Becs VII 2Breitegasse9
Kisebb mennyiségben is kapható 
minden jobb iheakereskedésten ere­

deti csomagokban.

Párisi világki-iilitás 1900. „Grand Prix*

C
T3iAf»mr?o «»*:* rwti/w.iuAioit

L-tiycsen védve.
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Vau szerencsém szives tudomására hozni, hogy a közelgő kara* 
csengi ünnepekre nagyobbszabásu bcvasarlai-okat tettein, melyek folytán 
a 3b év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő üzletemben a legutolsó 
divatú és a legfinomabb kivitelű

arany- és ™
valamint a legjobb minőségű

«#* Ghina-ezüst tárgyakból ♦ ♦
egy nagyszabású és dús választékú

->e 39-ik kiállítást
rendeztem,

melynek megtekintésére ezennel tisztelettel meghívni bátorkodom.

Q lehető legszebbet a legjutányosabb áron felajánlva, 
kérem, méltóztassék karácsonyi bevásárlását alkalmával kiállításomat ez 
idén is nagybecsű látogatásinál és megrendeléseivel megUsztelni. Fő­
törekvésem oda irányul, hogy a belém helyezett bizalmat kiérdemeljem 
és nagyérdemű vevőimet pontosan és lelkiismeretesen kiszolgáljam.

Továbbá van szerencsém még megjegyezni, hogy műhelyemben 
érák, arany-, ezüst- és drágakő-ékszerek javítását, átalakítá­
sát, aranyozását, eziistözését, valamint vésést és új tárgyak 
készítését a legjutányosabb ti rak mellett a legri \ idebb idő alatt eszközlöm 
és igy a legmesszebb menő igényeknek meg tudok felelni.

Xagyrabeesült pártfogását kérve, maradok
Nyitrán. 1902. év december havában 

mély tisztelettel

FELSENBURG FÜLÖP,
órás és ékszerész.

1 1 zt-izcl Galcr praelatus-kanonok űr szives köz­
lése. Az említett mozgalmakra vonatkozólag v. ö. Kollánvi 
F rencz rR- i históriák a Vazmaneumhól“ című érte kézé 
sé‘ Magvar Si • . 1>VL’ :’»34 — 311. 1.

s 1 iU.. A plébánosok névsorában 45. sz. alatt 
Závodi >/;.!• zv h* Ivett d\ .'/ah-zi "Terein .

TELEFON.
D. Gy. Zakopcsc. A hozzunk beküldött tanitn- 

gy úlé>t ké z-éggel hoztuk volna, ha K. L. mindjárt a he 
vezetésben el nem árulja, hogy a gyűlés szeptember HO-án 
volt. Szeptember 30-án tartott gyűlésekről lapunk október 
fi-én referálhatott volna, de nem december 14-én. Máskor 
siessenek.

Sürgöny-czim: Folsenburg Nyitra.
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JPZStrfÖHCRC/fGÓCStSKlR
UDV SZÁLLÍTÓI VIAS7ARU GYARA fS MÉHVIASZ

ffHCRlTESt

Jótállás mellett szállít a főtiszt, plébánia hivataloknak egy évi 
utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben :

• \ aiudi mehviaszgyertya feliét 
" I, sárga .

\ alódi méhviasz húsvéti gyertya (pascal)
„ méhviasz-fáklya nég\szegletes, i béllel 

Méhviaszgyertya fehér 
Méhviaszfáklya négyszegletes 4 béllel 
Méhviaszlekeres fehér vagy sárga 
Műviaszgyertya fehér 
Muviasz-tekercs fehér vagy sárga 
Műviasz fáklya négyszegletes. 4 béllel 
Gyűjtő-viaszhuzal, nem csepegő

” n W „ . ,
T,. ” ... » » (francia)rmom tömjén egyptomi
Keresztelő-pamut é.»n finom 25 deka csórna 
Legfinomabb égő olaj. eiőpresből 
Füstöl. S/en, fi.no: ! pratperalt, szagtalan 

n n „ l tekercs
(tuillon-lámpa teljes felszereléssel 
Guillon-lampabél. francia (O. sz. l. sz. >. sz.

Stearin csillár-, oltár-gyertyák a legolcsóbb napi árakon
SZ.)

Bármely fajta viaszgyertya 10 kgr. mennyiségtől kezd

I
1 drb. -
1 n

1 kgr.

I
100 drb. 
10 „

költség nélkül küldetik a megrendelő lakhelyére.
Részletes árjegyzék bérmontve

mentesen és minden mellék-

Szenzációs olcsó ár!
Kgy fővárosi ékszer-üzlet végeladása 

folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, 
hogy tisztelt vevőimnek nagy választékú

Blőszer- <
Raktáromat
órák. arany-ékszerek, úgyszintén 
a legdivatosabb kivitelű china ezüst 
arukban

•ti 
*ti 
*ti 
•ti;

•ti a gondolható legolcsóbb árak mellett
m*3
*ti 
•ti 

•ti

*
•ti

%
*;
rí1:

*
m

ajánlhatom.
Egyidejűleg tisztelettel meghívom a 

t. c. közönséget ez idei

Karácsonyi Kiállításomra
ős Szándvik magyar gyártmány
megtekintésére felhívom a 11. é. közönség 
becses figyelmet.

Végül megjegyzem, hogy áruimat kí­
vánatra választás vegeit házhoz úgyszin­
tén vidékre is sz.etkuldőm.

M6
Tisztelettel ; **

Schík Gyula,
Nyitra, Kalmár-utca lg. )iK

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot ilislirli tililrilllÉ

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 24% kén- szavatolt 40% tiszta káli = 74-76% kén-
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohányt rágyázásra), tová 1)1»á

mindvniKuuü vgyt l) isiíitrág'yaféléket, azonkívül
EH. ^8L I i c O *db (98-99%)

elismert kit ön min ségbeu legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. £% 

. &?:-a

Icg-jcTclc -xr^lccS-i francia
SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. =

blinden hirdetés felesleges, ;i dohányzó 
egyszer veszi ós többé mást nem szíhat.



NYITRAMEGYEI SZEMLE

Vau szerencsém a u. é. közönség becses tudomására hozni, hogy n hirnevos és gyógyhatású

—-----— valódi francia „Louis de Salignac és Társa“ COGNAC
egyotlUll lerakntlit Nyltra ó* Nyltrameffye területére-

AITNER FERENC nr fűszer és csemege kereskedésének adtam át,
a hol az a legelőnyösebb árban szerezhető be.

------------- Viszontelarueítóknak kedvezmény adatik.-------------
ti—is. Kiváló tisztelettel Louis de Salignac és Társa, Cognac.

SZÖLÖOLTVANYOK
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesz- 
szők mélyen leszállított árakon. Oltvá­
nyok ezre 90 100 frt. Mimivrik ;i legkiválóbb
bor- és . s-mt g' i’ajokból, fajtisztán, teljes jótállással. 
Iia a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- e» visszaszállítási költséget, valamint a 
megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azon­
nal visszafizetem. Igv mindenki vbbeli ziikségletét az 
én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

Gleditschia csemeték és magvak.
Urins tuvisü, igen gyorsan fejlődő sövénynöveny. Ez 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár 
év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, d** semmiféle állat, még az apró nyulak sem 
hatolhatnak át. ngv hogy a bekerített részek teljesen 
kubs.sal .áthatok. Miniken rendeléshez raj­
zokkal ellátott ültetési és kezelési uta­
sítás mellékeltetik. Böv« bb tájékozás végett 
színes fény nyomatú díszes árjegyzékek ingyen és bér­
mentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét 
egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy 
v a’ád. a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, 
városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény család­
nál egyaránt. Igv még azoknak is érdekében áll. kik 
rendelni semmit nem akarnak, mer* benne számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.

Diócseitieték.s‘»i,í;5,,e""M::
■I : vés/té-e majd minden gazda­
ságiim az utóbbi időben rendkívül elterjedt
Cim ,Érmc!lcki Első Szölöoltvány-Tclep* 

Nagy-Kágya, u. p. Székelyhiti. 7—30.
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Gyermekjáték 
öl B kiállítás!!

Egyúttal felhívjuk a mélyen tisz­
telt vevőközönség szives figyelmét 
üzletünkben kiállított
33.01 l^zé2:Í2^CLUL3nLÍra,

és téli (lívat-fzíkkckre
melyekkel — a legjutányosal)b áron 

a legnagyobb igényeket is kitud­
juk elégíteni.

Tisztelettel

Szabó Imre és Bélák Károly.
4' A />■ A a 4' 4' -S' 4V 4' A A A A

HKHBaaaHEi
Jó és olcsó órák:

3 évi írásban kiállított jótállással | 
küld magáim ok részére

Eonrad János
óra. arany é< «‘/üst. áruk kiviteli háza 

Bfiix 221. sz. !Csöbör-zúg 
.1 I íiickvl-remontoir-óra 3 frt 7f> kr 
Valódi ezii*>t - rém.-óra 6 frt 25 kr 
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr
Nickel ébresztő iirt 1 fit 75 kr

Cégem a császári és kir. sassal 
% an kitüntetve, több kiállításon arany 
é> ezüst érmekkel lön kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő level« kkel 
rendelkezik (34 -63)

y7vkvt bérniontvv kft fűtik ingyen-

Értesítés!
Van szerencsém Nyitni város és vidéke 

t. küzünségének beeses tudomására hozni, 
liogx Nyitrán, Városház-tér 5. szám 
alatt levő Zinz J.-féle

„EXCELSIOR“

FÉNYKÉPÉSZET! MŰTEREM
vezetését a mai napon átvettem és azt oly 
színvonalra emeltem, hogy az a legkénye­
sebb igényeknek is megfelel.

Budapest, valamint a külföld nagyobb 
műtermeiben szerzett tapasztalataim alapján 
remélem, hogy a n. é. közönség bizalmát 
minél előbb megnyerem.

Vgy egyes, csoport, valamint pla- 
tin matti képeket minden nagyságban, 
tovább; kis kép utáni nagyításokat 
a lcgizlésesehb kivitelben, nagyon jutányos 
árak mellett készítek.

Arcképek kívánatra 48 óra alatt 
készíttetnek.
Cl műterem állandóan fűtve van.

A n. érdemű közönség szives pártfogását
kérve, maradok , .. ,kiváló tisztelettel

H. Jankovits Miklós,
4 6. fényképész.

x?z $Vertes-féle sósborssesz 
Ä- minden házban szükséges.

Himző-munkákra 3
kiválóan alkalmas

,*«.* PFAFF-varrógépeit J1 J6
ajánlja

Szlávik Konstantin Xvitra,
1»1ÓI>*II1 lít-Htett 4.

YKJ&

A Pfaff-varrógépek — eltérőleg egyéb 
gyártmányoktól, acél alkatrészekből 
állanak az. utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. Tartósságuknál 
fogva hosszú időre szóló jótállást biztositok.
Javításokat elfogadok Árjegyzék ingyen.
Kiváló tisztelettel §zlát>il* Konstantin,

mechanikus

EgryodUl valtidi untról

Thierry A, gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a keresk. 
torvény mintavédelme alatt áll — K balzsam belsőleg és külsőleg hasznaiba*«). Ez 1. Utol­
érhetetlen hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotába), enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget, vett, a fájdalmas köhögésnek s kigyógyitja a legr«.*- 
gibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgynladas, rekedtség és a többi torokbajoknál. 
3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket és 
szaggatást a testben 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja 
a veséket, megszabadít a búskomorságtól s a hypoeliondr ától, javítja az étvágyat s az 
emésztést. G. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és szájrothadáskor s 
általában minden fog- és sz áj baj oknál, m- gszünteti a felböfögést, a szájnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyhatásúul l>ir a sebekre, új és régi forradásokra, Or­
báné, kiütés, varrak. megfagyott s megégetett, tagokra, riilt, fekély s bőrduzzadás és repe­
dés stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fül fajdal mat stb. 
Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre. Hamisítástól legjobban 
megóv az. ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab eartonokban. Ausztria s 

Magyarország minden postaállomására bérmentve Ili kis vagy 6 dupla üveg 4 K Bosznia és Herczegovina részére 
4CO K. Kevesebb nem küldetik széjjel. Szétküldés előrefizetés v. előleg'beküldése mellett.

Allein echter 3íisdü?
aes áe Schutungel-Apsthek?

•x des £
A.. Thierry in Prtgraiía

bei HehitiiH-SeuerbrL—

Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem mindig 
elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálástMiért szenved ön ?

Thierry \. gpígxszcrísz egyedül valódi Czeiililolia-keiiőes
használatánál rendkívül jó hatású a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél 
utolérhetten. A valódi czentifolium kenőcs alkalmazható a gyermekágyasok rossz természetű 
mellbajsinál, szoptatok mell keményedé»»*, a tej elapadásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá 
mindenféle régi s. rvek, láb-és csontnyilások, sebek, folyá ok. dagadt labak és csontrepedé- 
sekn l, vágás, szálas, Iöv's és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl. 
üveg, szálka, homok, tövis, s rét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, 
ráknál, végre pokolvar. körömfér« r, a lábnak körömgyülés.járáközben történt kisebesülóse, fagyás és égetés

«kozta sebek, a betegek és gy rmekek fekvés általi kisebesiilé-c, torok daganat-, meggyűlt vér, fülzúgás* stb.* stb 
eseteiben. - A szállítás k zárólog az összeg ei n küldése mell tt eszközöltetik. Ívéi tégely csomagolással, posta- 
szállitási díjjal együtt 3 K í>0 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit hogy 
óvakodjék „ l,iiiá«aélkali li.mMtások vevénétűl «..arra emeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
es cvgem : 1 hierrt/ 'Ailotf) Limited ggogt/tdra at „(Jrangyalhot“ Pregrrulábun, égetve.

Hz,‘II gyógyhatásúkban fclklmulkatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg minél 
rvgil'li. a ív al értékes l,!i es kaikat -akii, nem art sem a fagy. mii a forróság, tehát minden évszakban használha­
tok Majdnem minden esetben segítenek , s eredménynyel járnak legalább az. orvos érke dóig, természetesen nem 

alnol hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érlék és hatá-nclkilll úgynevezett »ötszereket, venni melyekért a 
peir/t haszontalanul óul,jak ki._ liánéin miiéiig ,;z. n rég kipróbál; olcsóié- megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírt! -zérókét kell hasznaim, melyeknek minden Családban az eahet,ősegekre készenlétben kellene lenni Hot 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelet, magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és cimezz.Uk :

Ihierry Adolf ) Limited ..Örangyr.l-gydgyszertár“ Pregrada
(Rohitsch-Sauerbrunn mellettJ

Kng|i. raktár Budapesten TÖKÖK J. — Zágrábban MITTEL BACH S. — Becsben Bit ADY L. 
(36 62) gyógytárakbnn.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


